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Wstep

Przez pojecie ,,rachunkowos¢ zaawansowana” autorzy rozumieja zagadnienia mieszcza-
ce si¢ w zakresie regulacji ustawy o rachunkowosci, rzadko wystepujace w podmiotach
zobowigzanych do prowadzenia ksigg rachunkowych. Znaczna cze$¢ zakresu rachun-
kowosci zaawansowanej dotyczy duzych i $rednich jednostek, zajmujacych sie takimi
operacjami, jak np.: odroczony podatek dochodowy, instrumenty finansowe, przepty-
Wy pieniezne, sprawozdania skonsolidowane, kontrakty dlugoterminowe. Czg$¢ za-
kresu rachunkowosci zaawansowanej moze wystapi¢ rowniez w matych jednostkach,
zajmujacych si¢ np. transakcjami leasingu, faktoringu naleznosci, faczeniem spotek,
likwidacja i upadtoscia.

Oprocz typowych operacji, w dziatalnosci jednostki gospodarczej moga si¢ poja-
wiac transakcje nietypowe, ktorych interpretacja wymaga duzo czasu w poszukiwaniu
wlasciwego komentarza.

Celem ksigzki jest wyjasnienie zagadnien, ktdre stwarzajg problemy w praktyce.
Dla ulatwienia rozwigzywania tych probleméw w niektorych zadaniach podano roz-
wigzania. Zadania opracowano z uwzglednieniem réznych branz i form wlasnosci. Do
zrozumienia omawianych zagadnien moga by¢ pomocne nastepujace ksigzki:

1. Rachunkowosé¢ zaawansowana, K. Winiarska (red.), Krakéw 2009.

2. Od auditingu do sponsoringu, K. Czubakowska (red.), Warszawa 2007.

3. J. Turyna, Rachunkowos¢ finansowa, Warszawa 2008.

4. J. Olchowicz, A. Ttaczata, Rachunkowos¢ finansowa w przyktadach wedtug ustawy

o rachunkowosci i MSR, Warszawa 2008.

Gléwnymi czytelnikami Zaawansowanej rachunkowosci finansowej powinni by¢
studenci studiéw licencjackich, magisterskich i podyplomowych na kierunku Finanse
i Rachunkowos¢. Podrecznik moze by¢ pomocny w przygotowaniu si¢ do egzaminu na
bieglego rewidenta, doradce podatkowego lub w uzyskaniu certyfikatu do ustugowego
prowadzenia ksigg rachunkowych. Ksigzka moze by¢ wykorzystywana réwniez przez
ksiegowych do interpretacji nowych zagadnien pojawiajacych si¢ w praktyce.
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Rozdziat

Wycena aktywow
i pasywow

Zadanie 1.1
Spotka akcyjna AGNES zgodnie z aktem notarialnym nabyta grunt o wartosci 200 000 zt
z zamiarem rozszerzenia swojej dzialalnosci. Optata notarialna zwigzana z zakupem

gruntu wyniosta 4000 zt, natomiast prowizja posredniczacego w transakgji biura nieru-
chomosci BONUS - 6000 zt.

PoOLECENIE

Ustali¢ wartos¢ poczatkowa gruntu.

7’("3 RozwiAzANIE

Warto$¢ poczatkowa gruntu wynosi 210 000 zi.
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Zadanie 1.2

Przedsiebiorstwo produkcyjne TOKARZ, bedace platnikiem podatku VAT, zakupilo
tokarke za kwote 10 000 zf plus VAT 23%. Koszty transportu tokarki na miejsce jej in-
stalacji wyniosty 615 zt z 23% podatkiem VAT, natomiast koszty montazu 1000 zt plus
VAT 23%.

PoOLECENIE

Ustali¢ warto$¢ poczatkowa tokarki.

Zadanie 1.3

Spoltka z 0.0. ALANEX nabyla od urz¢du miasta, bedacego wlascicielem gruntu o war-
tosci 500 000 z1, prawo do jego wieczystego uzytkowania. Na podstawie zawartej umo-
wy wieczystego uzytkowania jednostka zaptacita pierwszg oplate za uzytkowanie grun-
tu w wysokosci 30 000 zt. Oplata ta zawierala réwniez zwykla oplate roczng z tytutu
wieczystego uzytkowania w kwocie 2000 zI. Spétka ma zamiar wybudowac¢ na gruncie
hale produkcyjna, ktérej planowany koszt wynosi 800 000 zt.

PoOLECENIE

Ustali¢ wartos$¢ poczatkowa prawa wieczystego uzytkowania gruntu.

Zadanie 1.4

Biuro rachunkowe LICZYDLO zakupilo program finansowo-ksiegowy za kwote
8000 zI. Firma sprzedajaca wystawila dodatkowo fakture za koszty instalacji w wyso-
kosci 1000 zt oraz koszty szkolenia pracownikéw w kwocie 2500 z}. Podatek VAT pod-
legajacy odliczeniu wynosi 23% od wszystkich wymienionych transakgcji.

POLECENIE

Ustali¢ wartos¢ poczatkowa programu oraz dokonac odpowiednich zapisow w ksie-
gach rachunkowych biura.
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Zadanie 1.5

Spotka branzy chemicznej wprowadza na rynek nowy odplamiacz MINUTKA. W celu

wypracowania wyjatkowej formuly, pozwalajacej na czyszczenie plam na sucho, jed-

nostka poniosta nastepujace koszty:

a) uslug i materialdbw wykorzystanych w procesie opracowania odplamiacza
-90 000 zt,

b) wynagrodzen oséb testujacych odplamiacz — 5000 zi,

¢) wynagrodzen pracownikow zatrudnionych przy pracach rozwojowych odplamia-
cza - 100 000 z1,

d) organizacji kampanii marketingowej reklamujacej nowy produkt — 50 000 zl,

e) amortyzacji patentow, ktérych uzyto w toku prac rozwojowych - 10 000 zl,

f) szkolen przedstawicieli handlowych - 20 000 z1.

POLECENIE

Ktore koszty zostang zaliczone do warto$ci niematerialnych i prawnych oraz w ja-
kiej pozycji i kwocie beda wykazane w bilansie?

;(7@ RozwiAzANIE

Do sktadnika wartosci niematerialnych i prawnych nalezy zaliczy¢ koszty:
a) uslugimaterialéw wykorzystanych w procesie opracowania odplamiacza — 90 000 zt,
b) wynagrodzen oséb testujacych odplamiacz — 5000 zi,
¢) wynagrodzen pracownikéw zatrudnionych przy pracach rozwojowych odplamia-
cza — 100 000 zt,
d) amortyzacji patentéw, ktérych uzyto w toku prac rozwojowych - 10 000 zi.
Kwota 205 000 zf zostanie wykazana w bilansie w pozycji ,koszty zakonczonych
prac rozwojowych”.

Zadanie 1.6

Przedsigbiorstwo budowlane MUREX nabylo w drodze zakupu zaktad produkcyjny za
kwote 350 000 zt. Dane dotyczace aktywdw i zobowigzan tej jednostki ksztaltowaty sie
nastepujaco:

a) warto$¢ godziwa aktywow trwatych - 300 000 zi,

b) wartos¢ godziwa aktywdédw obrotowych - 150 000 zi,

c) warto$¢ godziwa przejetych zobowigzan — 200 000 zi.
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PoOLECENIE

Ustali¢ wartos¢ firmy nabytej przez przedsiebiorstwo budowlane.

Zadanie 1.7

Spoétka akcyjna ANITA nabyta 30 wrzesnia 2012 r. spdtke z o.0. LUTEK za kwote
300 000 zI. Uproszczony bilans przejmowanej spoiki jest przedstawiony w tabeli. Usta-
lono, ze warto$¢ godziwa przejetych $rodkow trwatych wynosi 600 000 zl, a krétko-
terminowych papieréw wartosciowych i naleznosci od odbiorcéw 350 000 zt. Wartosé
godziwa zobowigzan krétkoterminowych jest o 10% wieksza od ich wartosci ksiegowe;.

Bilans spolki z 0.0. LUTEK na dzien 30 wrze$nia 2012 r. (w zl)

Aktywa Kwota Pasywa Kwota

I. Aktywa trwale 730 000 | I. Kapitaty wlasne 700 000
1. Srodki trwate 730 000 | 1. Kapitat podstawowy 700 000
I1. Aktywa obrotowe 570 000 | II. Zobowiazania krétkoterminowe 600 000
1. Naleznoéci od odbiorcow 195000 | 1. Kroétkoterminowe kredyty bankowe 270 000
2. Krétkoterminowe papiery 2. Zobowigzania wobec dostawcow 200 000
warto$ciowe 165000 | 3. Zobowiazania z tytulu wynagrodzen | 130 000

3. Srodki pieniezne 210 000
Suma bilansowa 1 300 000 | Suma bilansowa 1300 000

PoOLECENIE

Ustali¢ ujemna warto$¢ firmy. Pod jaka pozycja bedzie ona wykazana w bilansie

spotki ANITA?

Zadanie 1.8

Spoldzielnia produkcyjna RAZEM dokonata zakupu maszyny marki ,Sambor” za
kwote 50 000 zI netto. Dzigki niej spétdzielnia uzyskalta mozliwos¢ produkeji nowych
wyrobdw. Aby uruchomi¢ maszyne i rozpoczaé¢ wytwarzanie produktéw, jednostka po-

niosta nastepujace koszty:

a) wynagrodzenia pracownikéw zatrudnionych przy wytadunku

maszyny
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b) wynagrodzenia montazystéw maszyny 1000 zt,
¢) wynagrodzenia dla zewnetrznego eksperta posredniczacego
miedzy spotdzielnig a producentem maszyny, ktérego zadaniem

bylo okreslenie jej najkorzystniejszych parametréw technicznych 2000 zi,
d) kampanii reklamowej (koszty marketingowe zwigzane

z wprowadzeniem nowych produktéw na rynek) 10 000 zt,
e) uruchomienia maszyny i ustalenia jej poczatkowych parametrow

przez przedstawiciela producenta 1500 zt,
f) produkgcji probnej, ktorej zadaniem byto przetestowanie dziatania

maszyny 5000 zt,
g) szkolenia pracownikéw pracujacych przy maszynie w zakresie

jej obstugi 3000 zi.

Jednoczesnie, w zwiazku z produkcja probng podjeta przez jednostke, uzyska-
no przychody ze sprzedazy wyprodukowanych w jej trakcie produktéw w wysokosci
4000 zt.

PoOLECENIE

Ustali¢ wartos¢ poczatkowa maszyny.

Zadanie 1.9

Jednostka przyjeta do uzywania $rodek trwaly: magazyn wybudowany we wlasnym
zakresie. Koszty budowy wyniosty 80 000 z}. Koszt obstugi zobowiagzan zaciaggnietych
w celu sfinansowania budowy wyniost 10 000 zl, natomiast otrzymane odsetki z tytutu
lokat wolnych srodkéw pochodzacych z kredytu wyniosty 2000 zt.

POLECENIE

Ustali¢ warto$¢ poczatkowa magazynu.

;/'@ RozwiAzANIE

Wartos$¢ poczatkowa magazynu wynosi 88 000 zt.

13
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Zadanie 1.10

W biezacym roku obrotowym jednostka rozpoczeta budowe hali produkcyjnej, pono-

szac nastepujace koszty:

o koszty budowy hali produkcyjnej — 700 000 zt,

o odsetki od zaciagnietego na budowe kredytu bankowego w ztotych wyniosty
10 000 zt,

o ujemne roznice kursowe w zwigzku z kredytem w euro wyniosty 3000 z1,

« uzyskano 1000 zt odsetek od ulokowanych w banku wolnych srodkéw pienieznych
pochodzacych z kredytu.

PoOLECENIE

Ustali¢ wartos¢ bilansowa srodka trwalego w budowie na dzien bilansowy.

Zadanie 1.11

Spoldzielnia produkcyjna ZRYW otrzymala w formie darowizny dwuletni samochod
cigzarowy marki ,,Samster” o warto$ci poczatkowej 180 000 zt i dotychczasowym umo-
rzeniu 36 000 zI. Obecna cena nowego samochodu ci¢zarowego ,Samster” w salonie
wynosi 170 000 zI, natomiast wartos¢ rynkowa z dnia nabycia okreslona w umowie
darowizny - 130 000 zt.

POLECENIE

Ustali¢ warto$¢ poczatkowa otrzymanego w formie darowizny samochodu ciezaro-
wego.

Zadanie 1.12

Ciastkarnia otrzymala w formie aportu uzywang lini¢ produkcyjna do ciastek marki
»Sezam” o warto$ci poczatkowej 150 000 zI i dotychczasowym umorzeniu 70 000 zt
w zamian za udzialy o wartosci wedtug umowy 100 000 zt. Wartos$¢ rynkowa linii pro-
dukcyjnej w dniu zawarcia umowy wynosi 120 000 z1.
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PoOLECENIE

Ustali¢ wartos¢ poczatkowa otrzymanej w formie aportu linii produkcyjne;j.

Zadanie 1.13

Przedsigbiorstwo budowlane MURBETON zakupilo u producenta cegly. Cena sprze-
dazy materiatéw wynosi 10 000 zt. Koszty transportu obciazajace kupujacego wynosza
800 z1, a koszt opakowan jednorazowych - 300 zl. Dostawca udzielit odbiorcy rabatu
w wysokosci 10% ceny sprzedazy netto. Stopa podatku VAT, podlegajacego odliczeniu,
wynosi 23%. Wszystkie wymienione kwoty s3 cenami netto.

POLECENIE

Ustali¢ cene zakupu oraz cene nabycia.

;/'@ RozwiAzANIE

Cena zakupu wynosi 10 000 zt x 90% = 9000 zt
Cena nabycia wynosi 10 000 zt x 90% + 800 z1 + 300 zt = 10 100 zt

Zadanie 1.14

Jednostka handlowa zakupila towar u producenta. Na cene sprzedazy u producenta
skladaja sie:
a) koszty produkcyjne — 6000 zl,
b) podatek akcyzowy - 1000 zt,
¢) marza ustalona metoda ,koszt plus” - 20%.

Koszty transportu towaréw w kwocie 2000 z pokrywa odbiorca. Podatek VAT od
wszystkich transakeji wynosi 23%.

PoOLECENIE

Ustalic¢ cen¢ sprzedazy netto i brutto u producenta oraz cen¢ zakupu i nabycia u od-
biorcy.
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Zadanie 1.15

Hurtownia AGD zakupila towary z importu za 5000 USD. Kurs z dokumentu odprawy
celnej wynosi 2,8 zt/dolara. Stawka celna dla tych towaréw wynosi 20%, podatek akcy-
zowy — 30% , a podatek VAT - 23% (do odliczenia).

PoOLECENIE

Ustali¢ cen¢ zakupu i nabycia towardéw.

‘/"@ RozwiAzANIE

4
Warto$¢ celna towarow 5000 USD x 2,8 z1/USD = 14 000 zt
Clo 14 000 zt x 20% = 2 800 zt
Akcyza (14 000 zt + 2800 z}) x 30% = 5040 zt
Cena zakupu = cena nabycia = 21840zt

Zadanie 1.16

Jednostka zakupila towary za kwote 20 000 zI. Przed sprzedazg towary wymagaja diu-
gotrwalego magazynowania. Koszty obstugi magazynu za okres magazynowania wy-
nosza 1000 zt. Ze wzgledu na brak plynnosci zapaséw zaciggnigto na ich sfinansowa-
nie kredyt bankowy, od ktérego odsetki naliczone za okres magazynowania wyniosly
500 zt.

POLECENIE

Ustali¢ cene nabycia towardow.

Zadanie 1.17

W jednostce produkcyjnej ROBOT bezposrednie koszty wytworzenia wyrobu ,X”
w ilo$ci 1200 szt. wyniosty 36 000 z1, zmienne koszty posrednie produkcyjne — 24 000 zl,
a stale koszty posrednie produkcyjne — 18 000 zt. Normalne wykorzystanie zdolnosci
produkcyjnych w tej jednostce wynosi 1500 szt.

16
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PoOLECENIE

Ustali¢ jednostkowy koszt wytworzenia produktu ,, X” w jednostce produkcyjnej
ROBOT przy zalozeniu, ze:

a) roczne sprawozdanie finansowe podlega badaniu i oglaszaniu,

b) roczne sprawozdanie finansowe nie podlega badaniu i oglaszaniu.

‘/’@ RozwiAzANIE
4

a) (36000 zt + 24 000 zt + 18 000 zt x 80%)/1200 = 62 z1,
b) (36 000 zt + 24 000 zt + 18 000 z1)/1200 = 65 zt.

Zadanie 1.18

Spotka produkuje wyroby ,Y”. W biezagcym okresie wytworzono 80 szt., a sprzeda-
no 60 szt. wyrobow. Spétka posiada zapas 20 szt., ktorych koszt wytworzenia wynosi
220 zt/szt. Rozchod wyrobow jest wyceniany metoda kosztu przecietnego. W biezacym
okresie spotka poniosta nastepujace koszty:

a) zuzycie materiatéw bezposrednich - 9400 zl,

b) amortyzacja urzadzen biurowych - 1500 z1,

c) prowizje bankowe - 400 zi,

d) wynagrodzenia pracownikéw produkeji (akord) — 9000 zt,

e) wynagrodzenia pracownikéw administracji - 2800 zl,

f) amortyzacja maszyn produkcyjnych - 2000 zl,

g) ustugi telekomunikacyjne — 300 zl,

h) ubezpieczenie budynku biurowego - 500 zi.

POLECENIE

Ustali¢ jednostkowy koszt wytworzenia wyrobow ,,Y” w biezacym okresie oraz war-
tos¢ zapasow, jesli zdolnosci produkcyjne spotki w danym okresie wynosza 100 szt.
przy zalozeniu, ze:

a) roczne sprawozdanie finansowe podlega badaniu i oglaszaniu,

b) roczne sprawozdanie finansowe nie podlega badaniu i oglaszaniu.

17
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Zadanie 1.19

Wartos¢ zapasu towaréow w cenie nabycia w przedsigbiorstwie handlowym SZWIN-
DEL wynosi 9000 zt. Na moment bilansowy dokonano aktualizacji wyceny towarow
do wysokosci sprzedazy netto. Wartos¢ towaréw wedtug ceny sprzedazy brutto moz-
liwej do uzyskania na dzien bilansowy wynosi 8610 zt, w tym VAT nalezny od sprze-
dazy 23%. Odbiorcy przyznany bedzie rabat w wysokosci 500 zt. Koszty zwigzane
z przystosowaniem towarow do sprzedazy, ktére zobowigzal si¢ ponies¢ dostawca,
wyniosg 300 zl.

PoOLECENIE

Ustali¢ cene sprzedazy netto na moment bilansowy.

Zadanie 1.20

Jednostka wytwarza trzy rodzaje wyrobow: A, B i C. Informacje o wyrobach przedsta-
wiono w tabeli.

Produkt Koszt wytworzenia Cena sprzedazy Koszty sprzedazy
A 1000 1100 150
B 1500 1800 200
C 1900 2000 200
PoLecenie

Ustali¢ wartos¢ wyrobéw na moment bilansowy.

Zadanie 1.21

Wskaza¢ przykltadowa przestanke, ktéra moze powodowaé korekte danego sktadnika
aktywow o odpis aktualizujacy (utrate warto$ci):

1. Srodki trwale

2. Towary

3. Naleznosci od odbiorcéw

4. Udzialy w spoélce z o.0.

18
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Wyroby gotowe

Materialy

Obligacje obce

Licencja na program komputerowy

® N o ;

Zadanie 1.22

Jednostka posiada lini¢ produkcyjna do wyrobu butelek plastikowych typu PET.
Ze wzgledu na przyjecie przez jednostke norm nakazujacych ograniczenie produk-
cji opakowan szkodliwych dla srodowiska, firma moze eksploatowa¢ te linie jeszcze
przez 3 lata, po czym trzeba ja bedzie zlikwidowac. Warto$¢ bilansowa linii wynosi
30000 zt i mozna ja obecnie sprzedac za 20 000 zl, ponoszac koszty sprzedazy w kwo-
cie 2000 zl, co jest uprawdopodobnione ofertg innej jednostki. Jezeli jednostka be-
dzie dalej uzytkowala linie, to oszacowano, ze roczne wplywy z tego tytutu wyniosa
8000 zt i beda otrzymywane po zakonczeniu kazdego roku. Czynnik dyskontowy dla
branzy wynosi 10%.

POLECENIE

Jaka bedzie kwota odpisu z tytulu trwalej utraty wartosci w przypadku sprzedazy,
a jaka, jesli jednostka postanowi uzytkowac linie?

;(7@ RozwiAzANIE

o Trwala utrata wartosci w przypadku sprzedazy = 30 000 z - (20 000 zt — 2000 z1)
=12 000 zt.

o Trwata utrata wartosci w przypadku uzytkowania linii = 30 000 zt - (8000 zt x 1/1,1*
+ 8000 zt x 1/1,12 + 8000 zt x 1/1,1°) = 10 105,18 zl.

Zadanie 1.23

Jednostka posiada samochéd ciezarowy, ktérego wartos¢ poczatkowa wynosi 140 000 zi,
a dotychczasowe umorzenie 50 000 z. Samochdd jest zbedny w dotychczasowej dzialal-
nosci. Jednostka moze samochdd wynaja¢ innej firmie za 20 000 zt rocznie. Wynajem
samochodu moze trwac przez 5 lat, raty beda platne na koniec kazdego roku, stopa dys-
kontowa wynosi 10%. Istnieje rowniez mozliwos¢ sprzedazy samochodu za 70 000 zt.
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